

新时代经济和信息化档案管理演进逻辑与优化路径研究

温碧书

巴中市恩阳区经济和信息化局，四川省巴中市，636064

摘要：在数字经济与信息化深度融合的新时代背景下，档案管理作为信息治理体系的重要组成部分，正经历着深刻的变革。随着大数据、人工智能、区块链等技术的广泛应用，传统档案管理模式在数据存储、检索效率、安全防护等方面面临新的挑战与机遇。基于此，本文旨在结合新时代经济和信息化档案管理的演进逻辑，为档案管理的高质量发展提供参考。

关键词：新时代经济；信息化档案管理；演进逻辑；优化

引言：近年来，国家“十四五”规划对数字化转型的推进以及《“互联网+政务服务”技术体系建设指南》等政策文件的出台，进一步强化了档案管理现代化、智能化的需求。在此背景下，探索新时代经济和信息化档案管理的演进逻辑，厘清其从传统实体管理向数字治理转型的内在规律，并基于技术赋能与制度创新提出优化路径，不仅有助于提升档案资源的利用效率和服务能力，更能为数字政府建设和智慧社会发展提供有力支撑。

一、新时代经济和信息化档案管理的演进逻辑

从实体管理到数字生态的范式转换

信息技术的迭代发展重构了档案管理的底层逻辑。云计算技术实现了档案资源的分布式存储与弹性调用，打破了传统档案库的物理空间限制。区块链技术的引入则构建了不可篡改的信用机制，通过时间戳和哈希算法确保电子档案的全生命周期可追溯。大数据分析技术使档案管理从被动保管转向主动服务，通过对海量档案数据的关联挖掘，形成支持决策的知识图谱。人工智能技术的应用更催生了智能编目、自动标引等创新服务模式，推动档案管理向认知计算阶段演进。这种技术驱动的范式转换，本质上是对档案价值创造方式的重新定义。

从行政保管到价值共创的功能拓展

数字经济时代催生了档案管理功能的内涵式变革。在产业数字化转型背景下，档案管理不再局限于行政记录的保管职能，而是逐步演变为生产要素整合平台。企业档案管理系统开始与ERP、CRM等业务系统深度耦合，形成支撑经营决策的数据中台。政务档案管理则向“一网通办”服务体系渗透，通过电子证照库等建设实现“数据跑腿”的服务创新。知识产权档案管理更成为创新价值链的重要节点，通过专利地图、技术路线图等知识产品推动创新扩散，同时反映了档案管理从后台支持走向前台服务的价值定位升级。

从封闭体系到开放协同的治理创新

新型生产关系要求档案管理制度进行适应性变革。标准化建设从传统的著录规则向元数据管理体系延伸，形成覆盖数据采集、

清洗、归档的全流程标准簇。共享机制突破单位壁垒，通过建设行业级档案数据中台，实现跨组织的数据要素流通。安全体系构建起多层级防护网络，将等保要求与隐私计算技术有机结合。监管模式引入“沙盒”理念，在确保核心档案安全的前提下鼓励管理创新，体现了档案治理从机械执行向有机协同的深刻转变。

从专业工具到基础设施的理念重构

档案管理正在经历根本性的认知革命。在方法论层面，系统论思维取代了线性管理观念，将档案系统视为数字经济基础设施的重要组成部分。在价值认知上，档案资源被重新定义为具有生产要素和治理工具双重属性的战略资产。在学科发展方面，档案学与情报学、数据科学产生深度交叉融合，形成新的理论增长点。这种认知跃迁推动档案管理从专业领域的操作技术，升维为支撑数字中国建设的基础性工程。

二、新时代经济和信息化档案管理优化的意义

提升管理效能，推动档案工作数字化转型

传统的档案管理模式依赖人工操作和纸质存储，效率较低且易受物理环境限制。新时代背景下，档案管理的优化重点在于依托大数据、云计算、人工智能等技术，实现档案的数字化存储、智能化检索和自动化管理。通过构建统一的数字档案管理平台，可以大幅减少人工录入和检索的时间成本，提高档案调阅和共享的效率。此外，数字化管理还能避免因纸质档案老化、损毁导致的信息丢失，确保数据的长期可追溯性。优化后的档案管理体系，可以更加精准地服务于政府决策、企业运营和社会需求，成为推动组织高效运转的重要工具。

促进经济高质量发展，赋能产业创新

经济和信息化档案是产业发展的重要数据资产，其优化管理对经济结构的转型升级具有关键作用。一方面，完善的档案管理体系可以为宏观经济分析提供可靠的数据支撑，帮助政府制定更科学的产业政策。另一方面，企业通过优化档案管理，可以更好地整合研发、生产、市场等环节的信息资源，提高创新效率。在数字经济、智能制造等领域，档案数据的深度挖掘可以助力企业

优化供应链、预测市场趋势，从而提升竞争力。此外，档案信息的开放共享还能促进跨行业、跨区域的经济协作，推动形成更加开放、协同的发展格局。

增强信息安全保障，维护国家数据主权

随着全球数据安全形势日益严峻，档案管理的优化必须兼顾效率与安全。传统的档案管理模式在数据防篡改、防泄露等方面存在较大风险，而信息化档案管理可以通过区块链、加密技术等手段，确保数据的真实性和完整性。尤其是在涉及国家经济安全、核心产业技术等敏感领域，优化档案管理可以建立更加严密的访问权限控制和审计机制，防止数据被非法窃取或滥用。此外，在跨境数据流动日益频繁的背景下，健全的档案管理体系有助于维护国家数据主权，确保关键信息不被外部势力操控，为国家安全和经济稳定提供坚实保障。

服务国家治理现代化，支撑科学决策

档案管理优化是国家治理能力现代化的重要体现。在新时代，政府治理越来越依赖数据驱动，而经济和信息化档案正是政策制定、执行和评估的基础依据。通过构建标准化、智能化的档案管理系统，政府可以更加高效地整合财政、税收、产业等多维度数据，提升宏观经济调控的精准性。同时，档案数据的开放共享还能增强政府透明度，便于社会监督，推动阳光政务建设。此外，在应对经济危机、公共卫生事件等突发事件时，优化的档案管理可以提供快速、准确的数据支持，助力政府科学决策，提高应急管理能力。

三、新时代经济和信息化档案管理的优化路径

推进档案管理数字化转型

档案管理数字化转型是适应信息化时代的必然选择，也是提升档案资源利用效率的关键举措。通过构建智能化的数字化档案管理系统，可以实现档案信息的全流程电子化管理，包括自动化采集、智能分类、云端存储、精准检索和跨部门共享。在实施过程中，需要建立统一的数字化标准体系，涵盖文件格式、分类编码规则等，确保不同机构、不同系统间的数据互通和长期可读性。同时，要加大数字化设备的投入，引入高精度扫描仪、智能OCR识别、语音转文字等AI技术，提升纸质档案、音视频档案的数字化效率和质量控制。在人员培训方面，应定期组织数字化技能专项培训，包括电子文件管理、数据治理、系统操作等内容，提升档案管理人员的数字素养，使其能够熟练运用数字化工具进行高效管理。此外，还需建立完善的安全备份机制，采用分布式存储、区块链存证、异地容灾等技术手段，确保数字档案的真实性、完整性和长期可保存性，为经济决策和信息化建设提供可靠的数据支撑。

强化档案信息安全保障

在推进档案信息化建设过程中，强化信息保障需要构建

多维度、立体化的防护体系。从技术层面来看，应当采用国产化安全设备和自主可控的加密技术，对档案数据进行全流程加密保护，同时部署智能防火墙、入侵检测等网络安全系统，形成多层次的技术防护屏障。在管理机制方面，要建立覆盖档案全生命周期的安全管控流程，实施严格的权限分级管理和操作审计制度，确保每个环节都有明确的安全规范。针对突发安全事件，需要制定详细的应急预案并定期组织实战演练，提高应急处置能力。人员培养方面要着重打造既懂档案业务又掌握网络安全知识的复合型人才队伍，通过常态化培训提升安全防护意识，建立责任追溯机制确保操作规范。此外，还要注重物理环境安全，对档案存储场所实施门禁管理、视频监控等安防措施。通过这种“技术防护+制度约束+人员保障+环境管控”的综合治理模式，可以有效防范各类安全风险，为档案信息资源的开发利用提供坚实保障。

优化档案服务模式

新时代档案管理应从被动保管转向主动服务，充分发挥档案资源的价值。一方面，要建立便捷的档案查询利用平台，支持多终端访问和智能检索功能，提升用户体验。另一方面，可以运用大数据分析技术，挖掘档案数据中的潜在价值，为决策提供参考依据。在服务方式上，可探索线上预约、远程调阅等创新模式，打破时空限制。同时，要注重用户需求调研，定期收集反馈意见，持续优化服务内容和流程。此外，还应加强档案编研工作，将原始档案信息转化为更易理解的知识产品，满足不同用户的个性化需求。通过服务模式的创新，使档案资源真正活起来、用起来。

促进档案管理标准化建设

标准化是提升档案管理质量和效率的基础。应建立健全覆盖档案全生命周期的标准体系，包括收集、整理、保管、利用等各个环节的操作规范。在标准制定过程中，既要遵循国家相关标准，又要结合本地区、本行业特点，制定切实可行的实施细则。同时，要注重标准的动态更新，及时吸纳新技术、新方法的实践经验。在标准实施方面，可通过建立示范点、开展标准培训等方式，推动标准落地见效。此外，还应建立标准执行监督机制，定期检查评估，确保各项标准得到严格执行。通过标准化建设，实现档案管理的规范化、科学化，提升整体工作水平。

加强档案管理人才队伍建设

高素质的专业人才是推动档案管理现代化的核心动力。当前档案工作正经历从传统实体管理向数字智能服务的深刻转型，亟需建设一支既精通档案专业知识，又掌握现代信息技术的复合型人才队伍。在人才引进方面，要重点吸纳具有计算机科学、大数据分析、人工智能等专业背景的高层次人才，同时面向档案信息化建设需求，设立数据分析师、系统架构师等新型岗位。对现有人员要实施分类分层培养计划，通过“线上+线下”相结合的培训模式，系统开展电子文件管理、数据治理、网络安全等专业技

能培训，并定期组织到先进地区跟岗学习。在激励机制建设上，要创新绩效考核体系，将数字化项目参与度、技术创新成果等纳入评价指标，建立“能者上、优者奖”的晋升通道。可探索设立首席档案数据官等领导岗位，为技术骨干提供职业发展空间。同时，要营造学习型组织氛围，通过组建技术攻关小组、举办技能比武大赛等方式促进经验交流。在高校合作方面，推动建立档案管理现代产业学院，实行“双导师制”培养模式，定向输送适应数字经济需求的档案专业人才。只有打造一支结构合理、业务精湛、创新力强的人才队伍，才能为档案管理现代化建设提供持续智力支撑。

推动档案管理协同发展

档案管理现代化是一项系统工程，需要政府、企业、高校和社会多方力量协同推进。在政府部门层面，应建立跨部门档案工作联席会议制度，制定统一的数据标准和共享规范，打通工商、税务、统计等经济管理部门的档案信息壁垒，实现企业信用档案、产业政策档案等关键数据的互联互通。在行业协作方面，可组建由重点企业、行业协会和档案机构参与的“数字经济档案管理联盟”，定期举办技术研讨会和案例分享会，共同攻关电子档案长期保存、数据安全等共性难题。同时，要深化产学研合作机制，支持高校设立档案大数据实验室，与科技企业联合开发智能分类、语义检索等创新应用，加速科研成果向实际业务场景转化。在区域协同上，可借鉴长三角、粤港澳大湾区等地的经验，建设区域性档案云平台，实现重点产业档案、民生档案的跨区域共享调阅。此外，应积极参与国际档案理事会（ICA）等组织的交流活动，学习国外电子文件管理成熟经验，推动我国档案标准与国际接轨，

为“一带一路”建设中的跨国档案协作奠定基础。通过构建多层次、立体化的协同网络，最终形成档案资源整合、技术创新和人才培养的良性生态圈。

总而言之，新时代经济和信息化档案管理的优化，不仅是技术层面的升级，更是管理理念和治理模式的革新。通过提升管理效能、赋能经济发展、保障数据安全、服务国家治理，可以为数字时代的可持续发展提供重要的支撑。未来，随着5G、人工智能等技术的进一步普及，档案管理将朝着更加智能化、协同化的方向发展，成为推动社会进步的关键基础设施。只有与时俱进、不断创新，才能充分发挥档案资源的价值，为经济社会发展提供有力支撑。因此，持续优化档案管理体系，不仅是适应时代需求的必然选择，更是实现经济高质量发展和国家长治久安的战略举措。

参考文献：

- [1] 刘璟,贺悦文.新媒体时代医疗档案信息化建设的策略[J].中国战略新兴产业,2025,(02):191-193.
- [2] 杜欣欣.新时代背景下医保档案信息化管理工作探析[J].黑龙江档案,2024,(05):42-44.
- [3] 史建阳.新媒体时代城建档案管理信息化现状及对策研究[J].新闻研究导刊,2024,15(04):57-59.
- [4] 王永红.大数据背景下行政事业单位信息化档案管理[J].现代企业,2023,(06):22-24.
- [5] 王微.新时代背景下档案管理的发展[J].民营科技,2012,(05):216.